Zápis ze zasedání Rady Klubu rodičů a přátel školy při ZŠ Lužiny z. s. (dále jen KRPŠ), konaného dne 12.6.2024 od 18.00 hodin v hudebně ZŠ Lužiny.
Přítomni a omluveni: viz. prezenční listina (příloha)
Program zasedání: 
1. Prezence a zahájení 
2. Zpráva o činnosti spolku a hospodaření 
3. Volba výboru a případné změny ve stanovách spolku
4. Členské příspěvky
5. Různé 
Ad.1)
Zasedání zahájil místopředseda spolku p. Kouřimský. Podle prezenční listiny a přiložených plných mocí bylo konstatováno, že zasedání Rady spolku je usnášeníschopné.  
Pan Kouřimský přečetl zápis z minulého zasedání, který byl pak přítomnými odsouhlasen. Ze zápisu vyplynulo, že dosavadní předsedkyně p. Binková složila svoji funkci, dále je potřeba se zamyslet nad stanovami a projednat změny, které by odstranily překážky ve fungování spolku. 
Ad.2)
Místopředseda zhodnotil Plavbu po Vltavě. Tato akce byla velice dobře hodnocena jak rodiči, tak i dětmi. Celá akce byla ekonomicky vyrovnaná. Podařilo se naplnit počet účastníků tak, že účastnické poplatky pokryly náklady. Vše je doloženo s patřičnými doklady v hospodaření spolku. 
Vzhledem k tomu, že minulé zasedání Rady spolku nebylo usnášeníschopné, přítomni byli hospodářkou spolku p. Mühlbergerovou seznámeni s účetní uzavírkou za rok 2023. Klub rodičů a přátel školy při ZŠ Lužiny z. s. Stav na běžném účtu u FIO banky je k 31.12.2023: 42 100 Kč. Z toho příjmy 46 600, výdaje 4500 Kč. V pokladně 0 Kč. K dnešnímu dni se stav na účtu nezměnil. Stav pokladny: 14 000 Kč příjmy, výdaje 14 000 Kč. Přítomnými členy byla zpráva o hospodaření odsouhlasena. 
Vzhledem ke složení funkce předsedkyně spolku se ostatní členové výboru rozhodli dát své funkce k dispozici. Je potřeba zvolit nový výbor spolku. 

Ad.3) 
Paní Špičková navrhla, aby před volbou byly projednány nejdříve změny stanov. Předložila vypracované stanovy podle, které by činnost spolku zjednodušily. Následovala diskuse nad stanovami. Tento návrh byl jednohlasně přijat. Následovala diskuze. Po menších úpravách byly navržené stanovy (změny) odsouhlaseny všemi přítomnými.  Paní Špičková jako právnička si vzala na starost všechny náležitosti zpracovat a poslat na rejstříkový soud.  
Následovala volba nového výboru. Pan Kouřimský vyzval všechny k aktivní účasti ve výboru a navrhl několik možných kandidátů. Dva oslovení již před zasedáním funkci vzhledem ke své vytíženosti odmítli. Další oslovení se účasti ve výboru zřekli.  Po diskuzi byli do výboru navrženi: Předsedkyně paní Jana Červená, místopředseda (tajemník) pan Oldřich Kouřimský, hospodářka paní Lenka Mühlbergerová. Navrženi kandidáti byli všemi přítomnými jednohlasně zvoleni za členy nového výboru. 

Ad.4) 
Výše členských příspěvků 300 Kč na školní rok byla zachována. Členský příspěvek byl odhlasován a má být zaslán nejpozději do konce října každého školního roku na účet spolku.  

Ad.5) 
Program na další období bude upřesněn. 

V Praze dne 12.6.2024                                                               Zapsal: O. Kouřimský  








